

سوال :

$$(2xy + 2x^2y^3)y' = 1 \quad ?$$

۸۶۱،۷۲۶

i) A Compendium on nonlinear ODE p.L.SACHDEV

۲) Handbook of exact solution for ODE Amolvel D. polyanin
Valentin F. zaitsev

* دو کتاب حل تمرین که خواندن آن ها خالی از لطف نیست :

سطح تبلور

$$f(x + \Delta x) = f(x) + f'(x) \frac{\Delta x^1}{1!} + f''(x) \frac{\Delta x^2}{2!} + f'''(x) \frac{\Delta x^3}{3!} + \dots$$

یکی از کاربردهای اساسی سری تبلور خطی سازی است .

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots$$

این بخش اول یعنی
خطی سازی

دفعه اول مرتبه دوم اگر تقسیم بر Δx بشود ، مشتق مرتبه دوم را می دهد .

$$f(x + \Delta x, y + \Delta y) = f(x, y) + (f_x \cdot \Delta x + f_y \cdot \Delta y) + \dots$$

مشتق جزئی نسبت به x df

$$f_x = \frac{\partial f}{\partial x}$$

دفعه اول

دفعه اول کامل

مثال: $f(x, y) = x^2 y \rightarrow df = \frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy = 2xy dx + x^2 dy$

برای تبدیل عبارت به دفرانسیل کامل باید ضرایب درجه‌ی مانند $M(x,y)$ مرتب شوند.

کامل (کامل پذیر)

$$df = \underbrace{\left(\frac{\partial f}{\partial x}\right)}_{M(x,y)} dx + \underbrace{\left(\frac{\partial f}{\partial y}\right)}_{N(x,y)} dy$$

$$f'' = \frac{d^2 f}{dx^2} = \frac{f(x+\Delta x) - 2f(x) + f(x-\Delta x))}{\Delta x^2}$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} \stackrel{\text{برای توابع خوب این}}{=} \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

عمل کامل بودن

تساوی را داریم

مثال:

$$e^x dx + \left(e^x \cot y + \frac{xy}{\sin y} \right) dy = 0$$

$M(x,y)$

$N(x,y)$

$$0 = e^x \cot y \quad \text{« مسئله کامل نیست و باید درجه‌ی مرتب شود »}$$

تا کامل نشود «

$$y (y dx + (2x - ye^d) dy) = 0$$

سال ۹۲ شریف: $P(x,y) = y$

$$\underbrace{y^2 dx}_{M(x,y)} + \underbrace{(2xy - ye^d) dy}_{N(x,y)} = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

دست‌نیل کامل

$$df = \left(\frac{\partial f}{\partial x} \right) dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{\partial f}{\partial x} = y^2 \quad \underbrace{f(x,y)}_{=} = \int y^2 dx = xy^2 + c(y) \rightarrow \frac{\partial f}{\partial y} = 2xy + c'(y) \\ \frac{\partial f}{\partial y} = 2xy - y^2 e^y \end{array} \right. \quad 2xy + c'(y) = 2xy - y^2 e^y$$

$$\rightarrow c'(y) = -y^2 e^y \rightarrow c(y) = \int -y^2 e^y dy$$

$$f(x,y) = xy^2 - (y^2 - 2y + 2)e^y + c_1$$

مستقیم	انگیزال
y^2	e^y
$2y$	e^y
2	e^y
0	e^y

انگیزال جز به جز

$$\Delta = \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \quad \rightarrow M_y - N_x$$

مفسر کامل بودن

if $\Delta = 0 \rightarrow$ کامل

$$M(x,y) dx + N(x,y) dy = 0$$

if $\Delta \neq 0$ (?)

$$\underbrace{P(x,y) M(x,y)}_{M_1(x,y)} dx + \underbrace{P(x,y) N(x,y)}_{N_1(x,y)} dy = 0$$

DATE / /

SUBJECT:

$$\frac{d(\rho M)}{dy}$$

$$(\rho M)_y = (\rho N)_x$$

شد به معادله PDE خود
 مشتق م جمع نسبت به x هست و جمع نسبت به y جزئی

$$(\rho_y M - \rho_x N) + \rho(M_y - N_x) = 0$$

$$(N)\rho_x - \Delta\rho = 0$$

$$\rho_x - \frac{\Delta}{N}\rho = 0 \rightarrow \rho = e^{\int \frac{\Delta}{N} dx}$$

} دروس	$\frac{\Delta}{N}$	$f(x) \rightarrow e^{\int f(x) dx}$
	$\frac{\Delta}{\Theta M}$	$f(y) \rightarrow e^{\int f(y) dy}$
	$\frac{\Delta}{yN - xM}$	$f(x,y) \rightarrow e^{\int f(x,y) d(x,y)}$
	$\frac{\Delta}{N-M}$	$f(x+y)$

$$M(x,y) dx + N(x,y) dy = 0$$

$$z = xy \rightarrow \begin{cases} \frac{\partial z}{\partial x} = y \\ \frac{\partial z}{\partial y} = x \end{cases}$$

$$y' + p(x)y = 0$$

$$\frac{y'}{y} = -p(x) \rightarrow y = e^{\int -p(x) dx}$$

$$\rho_y = \frac{d\rho}{dz} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} = \rho_z \left(\frac{\partial z}{\partial y}\right) = \rho_z x$$

$$\rho_x = \frac{d\rho}{dz} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} = \rho_z \left(\frac{\partial z}{\partial x}\right) = \rho_z y$$

$$\rho_y M - \rho_x N + \rho \Delta = 0$$

$$\rho_z (xM) - \rho_z (yN) + \rho \Delta = 0$$

$$(NM - yN) \rho_z + \rho \Delta = 0 \rightarrow \rho = e^{\int \frac{\Delta}{yN - NM} dz}$$

$\rho(xy) = \rho(z)$

حالت کلی بر جدول:

$$\frac{\Delta}{N \frac{\partial z}{\partial x} - M \frac{\partial z}{\partial y}} \rightsquigarrow \rho(z) \quad \int \rho(z) dz$$

$\rho = e$

معادلات خطی مرتبه اول
 خطی بودن بخاطر اینکه اول هر دو توان یک دارند
 جواب معادله همچنان

$$y' + p(x)y = q(x)$$

$$y = e^{-\int p(x) dx}$$

$$y = y_c + y_p$$

جواب عمومی جواب خصوصی

$$e^{i\theta} = \cos(\theta) + i \sin(\theta)$$

$$\cos(x) = \frac{e^{ix} + e^{-ix}}{2}$$

$$e^{-i\theta} = \cos(\theta) - i \sin(\theta)$$

$$y' + p(x)y = q(x)$$

$$y_c = C_1 e^{-\int p(x) dx} \rightarrow y' + p(x)y = 0$$

ضریب ثابت

$$y_p = ?$$

$$e^{\int p(x) dx} = p(x)$$

کامل استوار ساز

$$y_p = \frac{1}{p(x)} \int q(x) p(x) dx$$

$$(P_{xy} + P_{yx}y^p) y' = 1$$

حل سؤال حلست قبل

$$(P_{xy} + P_{yx}y^p) dy = dx$$

$$P_{xy} + P_{yx}y^p = \frac{dx}{dy} = x'$$

هون معادله دي برنولي است $\sqrt{n=p}$ / اطاب جاي انك ي رابر حسب x بتو بسطه تا رير عكس عمل كند